

監察院中央機關巡察報告

- 一、**巡察機關**：國家中山科學研究院航空系統研究所、
漢翔航空工業股份有限公司、海軍造船
發展中心、海軍 256 戰隊、台灣國際造
船股份有限公司
- 二、**巡察時間**：109 年 9 月 24 至 25 日
- 三、**巡察委員**：陳菊院長、浦忠成委員(召集人)、林文
程委員、郭文東委員、陳景峻委員、蔡
崇義委員、賴鼎銘委員、蕭自佑委員、
鴻義章委員、王麗珍委員、張菊芳委員、
施錦芳委員、賴振昌委員、范巽綠委員、
葉宜津委員等，共計 15 位。
- 四、**巡察重點**：
 - (一) 國家中山科學研究院航空系統研究所
~新一代戰機引擎研發及建案概況。
 - (二) 漢翔航空工業股份有限公司
~T-5 勇鷹高級教練機研發及量產規劃、F-16V 構改
換裝情形。
 - (三) 海軍造船發展中心

~視導潛艦國造、國艦國造執行現況。

(四) 海軍 256 戰隊

~視導該戰隊戰備及訓練現況。

(五) 臺灣國際造船股份有限公司

~視導潛艦國造、國艦國造廠房設置及造艦狀況。

五、巡察紀要：

為了解「國防自主」政策推動情形，本院國情委員會浦召集人偕同陳院長等 15 人於本（109）年 9 月 24 日巡察中科院航空所，視導新一代戰機引擎研發及建案概況，當日上午在國防部副部長張冠群陪同下，聽取有關「國機國造發展策略與發動機研發現況」簡報，並實地視導發動機試驗場及高教機全機結構試驗暨飛行模擬器。下午轉往漢翔公司聽取「T-5 勇鷹高級教練機研發及量產規劃」及「F-16V 構改」簡報，並視導 F-16V 構改及勇鷹高教機組裝現場，陳院長於 F-16V 構改廠區特別停留下來慰勉相關作業人員。於稍後「國機國造」及「F-16V 構改」的座談會中，委員對於高教機研發與量產規劃、新一代戰機研發以及 F-16V 構改換裝情形，多所垂

詢，並由國防部張副部長及漢翔公司胡董事長、空軍范副司令等逐一答復。浦召集人表示：誠如蔡總統巡視空軍天駒部隊所說的：「我們怎麼可以讓別人在自己的領空上耀武揚威」，感謝中科院、漢翔及國防部之通力合作，讓我們得見「國機國造」之起手式~勇鷹高教機豐碩的研發成果。陳院長於總結時則對中科院及漢翔公司貫徹國防自主政策之努力與執行成果，表示嘉勉之意。

監委一行 15 人於 9 月 25 日赴海軍造船發展中心視導，在國防部相關人員陪同下，聽取「潛艦國造」、「國艦國造」執行現況簡報，同時前往海軍 256 戰隊視導該戰隊戰備及訓練現況，監委對於潛艦部隊平日訓練的辛勞及潛艦在台海防衛作戰的重要性均多所肯定。當日下午接續轉往台船視導新型兩棲船塢運輸艦（LPD）建造及潛艦國造廠區施工情形。於「潛（國）艦國造」座談會前，首先由台船總經理曾國正說明該公司業務現況、多角化經營與未來展望及配合政府「國（潛）艦國造」政策推動情形，並由國防部相關負責人員回答監委所提「國（潛）

艦國造」之相關問題。蒲召集人表示：多年來，潛艦採購遭遇無比的艱難，過去美國曾計畫出售 8 艘潛艦給我國，但因種種因素失去了機會，於今終於在「潛艦國造」的規劃下見到了「曙光」。陳院長於總結時提到：在兩岸局勢緊張之際，這次浦召集人擇定國防自主之專題，率領國情委員會委員對「國(潛)艦國造」進行巡察，我覺得很適切。對於鄭董事長率領台船力拼轉型，我們予以支持與祝福。